[Name: | Mathematik gﬂ;h?ﬁ: Sl;r:’:;?ung.
'Klasse 10a T _‘_“ Klassenarbeit Nr.4 B |Rand einhatten!! |
Aufgabe 1 TElne astronomische Beobachtungsstation beslent aus ginem zylinderférmigen i
Turm vom Grundradius r = 1,50m und der Héhe h = 9m sowie einer |
| aufgesetzten halbﬁjgeifﬁrmigen Kuppel. I
Berechne das innere Volumen der Beobachtungsstation.
Die Mafte sind Innenmalie. :
Aufgabe | Ein Korper besteht aus einem Holzquader I
| mit einer aufgesetzten Eisenpyramide. g= 12m |
a) Bestimme die Hohe h; der Pyramide.
b) Berechne den Rauminhalt und den Inhalt it
der Oberflache des Korpers. hg= 7 m
|e) Welche Masse hat der Kérper?
(PHoz= 0,5 g/cm®  peisen = 7.6 glem”) a=5m 8=8m
Aufgabe 3  |Von einem regelmanigen sechsseitigen Prisma mit der Grundkante a = 4cm

kennt man das Volumen V = 648 cm®

a) Bestimme die Lange der Héhe h und den Inhalt der Mantelflache des

Prismas,

b) Welche Kantenlange hat ein Warfel mit gleichem Volumen?

Aufgabe 4 Ein MeRbecher hat die Form eines
| Keges (siehe Abbildung rechts)

a) Wie groft mufy der Radius an der
Oberkante des Bechers sein, damit
genau 0,5 dm” hineinpassen?

b) Es soll eine Markierung fur 200 cm®

angebracht werden. Wie weit hegt

| diese Markierung unterhalb der

|, Oberkante. (auf der ,Seitenkante’)?
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Lﬁsunga vorschlag zor [lassewarbeit Nv.Y :
kéi—fem- berechnunaen

Aufgabe A:

Vzjinder = T ¥t = T Aism)? - qm <6362 m*
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vﬁeaqm+ = 90, %m
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‘QZUE*‘S'L h* berechnen s (Sﬂr\*z des Py-l-lmauhqs)

h* = J (w)" — (w)? = Sngwr’ = M, 34m

dawt  hy bevechwen:

hy ’\/(h*)t - (q,.,g?" = JMm 2= A0,6m
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OberfLéche :
G- die Seitenflichen der Pyramide + §- die Seideufliche des Quadenrs

Ammqm-a,mue 4 ia =4 C B 8m U5, 3

Aﬁ‘*&?ﬁc@-&unﬁ& = r;r"il?ﬁ = EEJM

% - JABME - gm + U SEWME 4 64Umt x (FOME

c) m= Dichte - Volumen

ok Py = 05 9/em™ =500 kgim?
M = 500 kg/m® * 448 m? = 224 000 kg

.. 3
ot Prge, = H6 9 Jewm ® =7 600 kg/m?
M = 7600 kg/m®*226m*=1 717600 kg | Gesamtmasse =224 000 kg + 1 717 600 kg

=1941600k
Avkoabe 3: ’
ﬂ-)\"pr;mq = G- h ; A= o Y vpﬂhma = {QS:HE
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M=€-a-h = & Ucm . A5 bem = 3q"l-htlﬂ"'11

b) 3—
EY%i = £6Swm = Kau-ﬁeniﬁfrge des Wirfels

Avkagbe U:
dwlﬂesat - 3?'31: e h

S00em> = % v Nem
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4 b)
Zunachst muss der halbe Offnungswinkel des Kegels berechnet werden.

.
tan(—) =—
(=) -

o 6,3 07cm 3,15cm Das ist gesucht!
tan(—) =—

2 12cm

12 cm

% =27.728°

nun muss der Radius in der Volumenformel substituiert werden.
r=tan(27. 728" * h
nun in die Formel einsetzen

1
V=—rm*r’*h
3

200em’ =%;r(tan(21?28°] *h)? *h

bl 3% 200cm’
| 7 * (tan(27.728))"
h=82841cm

Mit Hilfe beider Hihen der Kegel kdnnen nun die zugehdrigen Seitenhdhen berechnet werden, um so den
Abstand vom oberen Rand zu ermitteln.

cos(—) = ﬁ
5
_ 12em
* T cos(27.728°)
5=13.3506cm
i 8.841cm
cos(27.728%)
5 =9988cm

Antwort: Die Markierung fir 200cm® muss rund 3,5 cm unterhalb des oberen Randes angebracht werden.
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